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Πανελλήνιο Επιστημονικό Συνέδριο, με θέμα «Εκκλησιαστικά κειμήλια: 
από την λειτουργική χρήση στην μουσειακή προβολή;», διοργανώνει η 
Ιερά Μητρόπολη Δημητριάδος, το Σάββατο 22/9, στο Συνεδριακό Κέντρο 
Θεσσαλίας.

Στόχοι του Συνεδρίου είναι τόσο η προβολή του εκκλ/κού – πολιτιστικού πλούτου 
του τόπου μας, όσο και η διερεύνηση, γενικότερα, των τρόπων με τους οποίους 
ένα εκκλησιαστικό Μουσείο, διαφυλάσσοντας και προβάλλοντας, ως φορέας μιας 
Τοπικής Εκκλησίας, τον πλούτο αυτό, θα μπορούσε να εξυπηρετήσει μορφωτικούς, 
εκπαιδευτικούς, ποιμαντικούς και άλλους σχετικούς με τον πολιτισμό σκοπούς.

Το Συνέδριο, το οποίο εντάσσεται στο πλαίσιο των Εγκαινίων του «Εκθετηρίου 
Εκκλησιαστικών Κειμηλίων “Μήτηρ Θεού η Οξεία Επίσκεψις”», Μακρινίτσης, 
συνδιοργανώνεται με το Τμήμα Ιστορίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, το Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας του Δημοκριτείου 
Πανεπιστημίου Θράκης, την Ακαδημία Θεολογικών Σπουδών Βόλου και τον Φορέα 
Πολιτισμού «Μαγνήτων Κιβωτός». Θα συμμετάσχουν εκπρόσωποι των Ιερών 
Μητροπόλεων της Εκκλησίας της Ελλάδος και της Εκκλησίας της Κρήτης.

Το Συνέδριο θα ξεκινήσει στις 9π.μ. με τις εγγραφές και θ’ ακολουθήσουν οι 
Χαιρετισμοί του Δημάρχου Βόλου κ. Αχιλλέα Μπέου και της Προϊσταμένης της 
Εφορίας Αρχαιοτήτων Μαγνησίας κ. Ανθής Μπάτζιου – Ευσταθίου. Την κήρυξη του 
Συνεδρίου θα κάνει ο Σεβ. Μητροπολίτης Δημητριάδος κ. Ιγνάτιος.





Το πρόγραμμα του Συνεδρίου έχει ως εξής:

Α’ Συνεδρία: Το Εκθετήριο Εκκλησιαστικών Κειμηλίων «Μήτηρ Θεού η 
Οξεία Επίσκεψις» στη Μακρινίτσα.

Προεδρεύων: Νικόλαος Τσούκας, Γενικός Γραμματέας του Φορέα Πολιτισμού της 
Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος και Αλμυρού «Μαγνήτων Κιβωτός», για την 
Διάσωση του Πολιτιστικού Αποθέματος.

9:40–10:00 Αρχιμανδρίτης Δαμασκηνός Κιαμέτης, Πρωτοσύγκελλος Ι. Μ. 
Δημητριάδος.

Θέμα: Το χρονικό της ίδρυσης του Εκθετηρίου Εκκλησιαστικών Κειμηλίων «Μήτηρ 
Θεού η Οξεία Επίσκεψις» στη Μακρινίτσα.

10:00-10:20 Μαρία Νάνου, Διευθύντρια του Τομέα Έρευνας, Διαχείρισης και 
Συντήρησης Μνημείων και Κειμηλίων της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών Βόλου.

Θέμα: Οι συλλογές του Εκθετηρίου Εκκλησιαστικών Κειμηλίων «Μήτηρ Θεού η 
Οξεία Επίσκεψις» στη Μακρινίτσα και η προ(σ)κληση της διάδρασης του επισκέπτη 
με τον τόπο και την ιστορία του.

10:20-10:40 Εισηγητής: Αλέξανδρος Καπανιάρης, Μεταδιδακτορικός Ερευνητής 
του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, 
Διδάσκων στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο.

Θέμα: Σχεδιάζοντας το έντυπο και ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό για το 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Εκθετηρίου Εκκλησιαστικών Κειμηλίων Μακρινίτσας 
«Μήτηρ Θεού η Οξεία Επίσκεψις».

Β’ Συνεδρία: Εκκλησιαστικά μουσεία – διαφύλαξη και προβολή κειμηλίων: 
θεολογικές προσεγγίσεις και πρακτικές συνεργασίας φορέων εκπαίδευσης 
και πολιτισμού με την Εκκλησία.

Προεδρεύουσα: Νίκη Νικονάνου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Παιδαγωγικού 
Τμήματος Προσχολικής Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.

11:20-11:40 Γεώργιος Φουστέρης, Επίκουρος Καθηγητής της Ανωτάτης 
Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Θεσσαλονίκης.

Θέμα: Θεολογικές και πρακτικές παράμετροι στη διαχείριση εκκλησιαστικών 
κειμηλίων και μνημείων.



11:40 – 12:00 Μαρία-Ξένη Γαρέζου, Προισταμένη του Τμήματος Διαχείρισης 
Εθνικού Αρχείου Μνημείων και Αρχαιολογικού Κτηματολογίου της Διεύθυνσης 
Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Θέμα: Μουσειακή πολιτική και εκκλησιαστικά μουσεία.

12:00 – 12:20 Ιωάννης Βαραλής, Επίκουρος Καθηγητής του Τμήματος Ιστορίας, 
Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.

Θέμα: Προγράμματα καταγραφής, ψηφιακής ανάλυσης και προβολής 
εκκλησιαστικών κειμηλίων Ανατολικής Θεσσαλίας: καλές πρακτικές συνεργασίας.

12:20 – 12:40 Ιωάννης Χουλιαράς, Προιστάμενος Εφορείας Αρχαιοτήτων 
Θεσπρωτίας.

Θέμα: Προβολή και εκπαιδευτική αξιοποίηση των εκκλησιαστικών κειμηλίων: ένα 
γόνιμο πεδίο συνεργασίας τοπικών Εφορειών Αρχαιοτήτων και Εκκλησιαστικών 
Φορέων.

Γ’ Συνεδρία: Διαχείριση εκκλησιαστικών κειμηλίων: εφαρμοσμένα 
παραδείγματα.

Προεδρεύων: Παντελής Καλαιτζίδης, Διευθυντής της Ακαδημίας Θεολογικών 
Σπουδών Βόλου, Διδάσκων στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο.

14:00 – 14:20 Εμμανουήλ Βαρβούνης, Καθηγητής Λαογραφίας, Πρόεδρος του 
Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.

Θέμα: Η διαχείριση των εκκλησιαστικών κειμηλίων της Σάμου και το «Κέντρο 
Εκκλησιαστικών, Ιστορικών και Πολιτισμικών Μελετών» της Ιεράς Μητροπόλεως 
Σάμου και Ικαρίας.

14:20-14:40 Γεώργιος Τσιγάρας, Αναπληρωτής Καθηγητής Ιστορίας της 
Βυζαντινής και Μεταβυζαντινής Τέχνης του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.

Θέμα: Η σημασία των Εκκλησιαστικών Μουσείων στη διατήρηση της πολιτιστικής 
παράδοσης και η συμβολή τους στην τοπική ιστορία: το παράδειγμα της Θράκης.

14:40-15:00 Δημοσθένης Στρατηγόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής Βυζαντινής και 
Μεταβυζαντινής Γραμματείας – Ελληνικής Παλαιογραφίας του Τμήματος Ιστορίας 
και Εθνολογίας Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.



Θέμα: Τα χειρόγραφα και τα παλαίτυπα των Εκκλησιαστικών Μουσείων Ξάνθης και 
Κομοτηνής και η εκπαιδευτική αξιοποίησή τους.

15:00 – 15:30 Συζήτηση – ερωτήσεις

Λήξη του Συνεδρίου από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Δημητριάδος και 
Αλμυρού κ. κ. Ιγνάτιο

Κυριακή 23 Σεπτεμβρίου 2018

7:00 – 10:30

Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στον Ι. Ναό Αναλήψεως του Χριστού Βόλου, 
ιερουργούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Δημητριάδος και Αλμυρού κ.κ. 
Ιγνατίου.
Μετάβαση στη Μακρινίτσα. Επίσκεψη στα εκκλησιαστικά μνημεία του οικισμού.
17:30 : Τελετή Εγκαινίων Εκθετηρίου Εκκλησιαστικών Κειμηλίων «Μήτηρ Θεού η 
Οξεία Επίσκεψις»

Δηλώσεις Συμμετοχής

Το Συνέδριο μπορούν να παρακολουθήσουν:

ü Φοιτητές προπτυχιακών και μεταπτυχιακών τμημάτων.

ü Υποψήφιοι διδάκτορες, ερευνητές.

ü Εκπαιδευτικοί, οι οποίοι ενδιαφέρονται για διαθεματικές προσεγγίσεις με 
αξιοποίηση πληροφοριακού υλικού ενοτήτων, που σχετίζονται με την 
εκκλησιαστική παράδοση και ιστορία.

ü Ερευνητές, μελετητές της τοπικής ιστορίας.

ü Ιερείς, Εκκλησιαστικοί Επίτροποι, Στελέχη Ενοριών.

ü Στελέχη Δήμων, Περιφερειών, Μουσείων και Πολιτιστικών Φορέων.

Οι δηλώσεις συμμετοχής θα αποσταλούν στην Ιερά Μητρόπολη Δημητριάδος & 
Αλμυρού μέσα από την ιστοσελίδα http://makrinitsamuseum.gr/index.php/el/


